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A tanulmány a Kárpát-medence népvándorlás kori temetőiben megjelenő rendhagyó temetkezések értel-
mezési lehetőségeit vizsgálja, különös tekintettel a temetés utáni beavatkozások és a normától eltérő rítus-
elemek elkülönítésére. A kutatás rámutat, hogy az anatómiai zavartság, a testmanipulációk, a koponya- és 
testrész-eltávolítás, valamint a sírszerkezeti rendellenességek értelmezése csakis komplex régészeti, bioar-
chaeológiai és rítustörténeti elemzéssel lehetséges. A tanulmány hangsúlyozza, hogy a rendhagyó temetke-
zések nem tekinthetők egységes kategóriának: a mögöttük álló elképzelések a társadalmi stigmatizációtól a 
büntető gyakorlaton át a bajelhárító motivációig terjednek. A néprajzi és történeti párhuzamok vizsgálata 
rámutat arra, hogy a holttesttel való interakció számos társadalomban a szokásos rítus részeként működik. 
Mindent figyelembe véve az atipikus temetkezések a társadalmi normarendszer, a halálfelfogás és a közös-
ségi identitás dinamikus változásainak régészeti lenyomatai, amelyek értelmezése csak tágabb kulturális 
összefüggésbe ágyazva vezethet érvényes következtetésekhez.
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A temetkezési rítusok és halotti szertartások az adott társadalmak kulturális és szimbolikus világképének 
hordozói: tükrözik a közösség halálhoz, testhez és túlvilághoz fűződő viszonyát, valamint közvetetten az 
élők értékrendjét és hiedelemvilágát is. A Kárpát-medence népvándorlás kori temetői egy dinamikus törté-
neti korszak régészeti lenyomatai, amelyben minden közösség egy meghatározott temetkezési rítust, sza-
bályrendszert követett, legyen szó a sírszerkezetről, mellékletadási szokásokról vagy rítuselemekről. Mind-
ezek ellenére a feltárások során gyakran kerülnek elő olyan temetkezések, amelyek valamilyen módon 
eltérnek az adott közösség esetében megszokott normáktól (Tsaliki 2008, 1).

Ezen temetkezések értelmezése nehéz, mivel komplex, az összefüggéseket is bemutató elemzés nélkül sok 
esetben nehéz meghatározni, hogy a vizsgált sírban egy másik közösséghez vagy kultúrához tartozó egyén 
maradványai kerültek-e eltemetésre, vagy esetleg a vizsgált közösség egy olyan tagjáról van szó, aki valami-
lyen oknál fogva az megszokottól eltérő temetést kapott. Különösen problematikusak azok a sírok, amelyek-
ben a holttesttel közvetlenül a temetés után történt interakció, legyen szó a test vagy sírhely manipulációjáról, 
esetleg kifosztásáról. Ebben az esetben a cselekmény az eltemetés után röviddel mehetett végbe, amikor a test 
lebomlása még nem kezdődött meg, vagy nagyon korai fázisában tarthatott. Ennek megfelelően a jelenség 
értelmezése kizárólag a régészeti kontextus és a temetkezési környezet részletes vizsgálatával valósulhat meg. 
Ebben segít az archaeothanatológia (’a halál régészete’), amely az emberi maradványok, a mellékletek, vala-
mint a sírtér elrendezésének vizsgálatával igyekszik rekonstruálni a temetkezési gyakorlatokat, illetve azt,hogy 
mi történik a temetés után.. A módszer a csontváz helyzete, a tafonómiai folyamatok és a tárgyak pozíciója 
alapján következtet a temetés körülményeire és a közösségek halálhoz való viszonyára (Blaizot 2022, 24).

Különbséget kell tehát tennünk két jelenség, a temetés után történő bolygatás és a rendhagyó (deviáns) 
temetkezés között. A kettőt elválasztó határvonal gyakran elmosódik, hiszen sok esetben nehéz meghatá-
rozni, hogy a maradványok mikor és milyen körülmények között kerültek rendellenes pozícióba.

A deviáns, atipikus vagy nem szokványos temetkezések gyűjtőfogalma minden olyan esetre kiterjed, 
ahol az elhunyt eltemetésének módja, testhelyzete, sírszerkezete eltér az adott közösség normáitól (Aspöck 
2008, 17). Ennek hátterében számos tényező állhat, melyek az adott társadalom hiedelmeit, szerkezetét és 
halálfelfogását is tükrözhetik. 
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Egy temetkezés atipikusnak minősítése nem 
alapozható egyetlen rendhagyó jelenségre. Bár 
egy sír szokatlan mélysége, a mellékletek hiánya 
vagy a testhelyzet eltérése figyelemfelkeltő lehet, 
ezek önmagukban még nem elegendőek a devian-
cia megállapításához (1–2. képek). Az értelmezés-
hez több, egymással összefüggő kritérium együttes 
vizsgálata szükséges: a sír térbeli helyzete, a rítus-
beli eltérések, az antropológiai nyomok (például 
csonkítás, fizikai korlátozás), valamint a közösség 
fennmaradt szokásaitól (normatív mintázatától) 
való eltérés kontextuális elemzése (Tsaliki 2008, 
3; Reynolds 2009, 63). Az atipikus temetkezések 
ezért nem pusztán régészeti jelenségek, hanem 
olyan kulturális és társadalmi folyamatok lenyoma-
tai, amelyek az adott közösség normarendszeréről, 
hiedelemvilágáról és hatalmi viszonyairól egyaránt 
információt hordoznak. 

A temetkezési normától való eltérés sok esetben 
akár társadalmi alapú megkülönböztetésre utalhat 
(Shay 1985). A sír rendhagyó jellege összefüggésbe 
hozható azzal, hogy az elhunyt életében vagy halála 
után megszegte a közösség szabályait: ilyenek 
lehettek az öngyilkosok, prostituáltak, bűnelköve-
tők, gyilkosok, vagy esetleg boszorkánynak tartott 
egyének, akiktől a közösség megtagadhatta a for-
mális temetést. Ezeket a sírokat gyakran a temetők 
peremén vagy azon kívül helyezték el, ami térben is 
kifejezte társadalmi kirekesztettséget (Tsaliki 2008, 
3; Hope 2010, 37–38). Ugyanakkor a normától való 
eltérés a különleges státusz következménye is lehe-
tett, például mágikus vagy spirituális szerepkörrel 

1. kép. Hegykő-Mező utca 36. sír; langobárd temető. A temetkezés ugyan eltér a temetőben megfigyelhető síroktól, azonban 
nem sorolható egyértelműen a szoros értelemben vett deviáns temetkezések közé. A testhelyzet ugyanis magyarázható a koporsó 

leejtésével, illetve az elhunyt koporsón belüli, annak aljába történő lecsúszásával is (MNM KK Régészeti Adattár, ltsz.:5517)

2. kép. Gyirmót-Homokdomb 3. sír. Az elhunyt rendhagyó 
testhelyzete feltehetően a temetést követő manipuláció 

következménye, és nem az eredeti eltemetés képét tükrözi 
(MNM KK Régészeti Adattár, ltsz.:16370)



MAGYAR RÉGÉSZET ONLINE MAGAZIN • 2025/3-Ősz
Csordás Regina • Abnormális, atipikus, deviáns – Rendhagyó temetkezések a kora középkorban

11

bíró személyek, sámánok, gyógyítók, esetében, akik társadalmi helyzetükből kifolyólag részesülhettek 
eltérő rítusban (Tsaliki 2008, 3).

Fontos azonban, hogy nem lehet minden esetben kijelenteni azt, hogy a személy, aki deviánsnak számí-
tott életében, azt halálában is megkülönböztették (Tsaliki 2008, 3–4). Sükösd-Ságod lelőhelyen egy fiatal 
nő maradványai kerültek elő, akinek csontvázán súlyos, előrehaladott tuberkulózis nyoma volt kimutatható. 
A betegség következtében a gerincoszlop súlyosan deformálódott, a csigolyák összeroppantak, a lábcsontok 
elvékonyodtak, ami járásképtelenségre utal. Betegsége ellenére közössége gondozta és méltó módon temette 
el (Spekker et al. 2020).

A legsúlyosabban stigmatizált esetekben, például kivégzések során, az elhunytak holttesteit sokszor nem 
temették el, hanem a vesztőhelyen hagyták. Mivel ezek a helyszínek gyakran forgalmas útvonalak, települé-
sek határában vagy nyilvános terek közelében voltak, a holttestek közszemlére voltak téve. A maradványokon 
található elszíneződések, a csontok töredezettsége, illetve az állatok által hagyott fognyomok arra utalnak, 
hogy a holttestek hosszú ideig a szabadban feküdhettek, mielőtt elföldelésükre került volna sor (Hope 2010, 
37–38; Devlin 2015, 67–68; Kováts 2017, 167–191). A test nyilvános kihelyezése nem csak a büntetés fizikai 
aspektusát erősítette, hanem egyúttal a társadalmi megbélyegzés és megalázás eszközeként is szolgált.

Amennyiben ezeket a maradványokat később mégis elhantolták (amelynek oka inkább lehetett a kör-
nyezet fizikai tisztán tartása, mintsem a rítus elvégzésének akarata), az elhunyt maradványai akkor már 
feltehetően a bomlás előrehaladott állapotában 
voltak. Feltételezhető, hogy a test földbe kerülése 
során az eltemetők nem helyezték anatómiai rendbe 
a csontokat. A maradványok rendezetlensége, ana-
tómiai inkoherenciája és a sírstruktúra hiányossá-
gai, valamint a temetés gyorsasága és indíttatása 
miatti sírszerkezeti különbségek sokszor bolygatás 
vagy rablás nyomainak tűnhetnek. Ez valóban igaz 
lehet egyes esetekben, ám a kép ennél általában 
összetettebb (Klevnäs 2013, 2020).

Azokban az esetekben, amikor egy sírban az 
anatómiai rend ellenére hiányos váz vagy csupán 
néhány csont(töredék) kerül elő, nem elegendő 
kizárólag a sír feldúlásának lehetőségét mérlegelni. 
Előfordulhat, hogy a temetés szándékosan történt 
ilyen módon, például a maradványok „eltakarítása” 
céljából, de ugyanígy feltételezhető, hogy az elte-
metettet lefejezték, vagy bizonyos testrészeit erek-
lyeként megőrizték. Az efféle rendhagyó temetke-
zések az avar kori régészeti anyagban viszonylag 
gyakoriak (László 1955; Bóna 1957; Kovrig 1963; 
Nagy 1973; 1998), de előfordulhatnak korábbi, 
illetve későbbi időszakokban is. Ezekben a sírokban 
a test többnyire bolygatatlannak tűnik, azonban a 
koponya hiányzik vagy nem az anatómiai rend sze-
rint várt helyzetében található (3. kép).

Értelmezés szempontjából döntő fontosságú 
annak meghatározása, hogy a fej eltávolítása a 
halál körülményeihez kapcsolódott vagy a temetést 
követő beavatkozás eredménye volt. A koponya hiá-
nya ugyanis értelmezhető kivégzés, illetve lefejezés 
nyomaként (Stadler & Wiltschke-Schrotta  2005, 

3. kép. Mosonszentjános- Kavicsbánya 27. sír. A temetkezés 
bolygatása során a koponyát a koporsó felső részére 

helyezték. A koporsó az interakció idején még viszonylag 
épen állhatott, a test azonban már a bomlás előrehaladott 
stádiumában volt (MNM KK Régészeti Adattár, ltsz.: 8643)
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58–64; Reynolds 2009, 76–85; Montgomery & Knüsel 2011; Gardeła 2013; Jensen 2016; Mattison 2016; 
Eriksen 2020; Wiseman, Neil & Mazzilli 2021). Ám azokban az esetekben, amikor a csontokon nem talál-
ható vágásnyom, azonban a fej mégsem az anatómiai helyén fekszik, vagy egyáltalán nincs jelen a sírban, 
temetés utáni rítus nyomaira következtethetünk (Naumann et al. 2014). Ennek célja lehet az elhunyt marad-
ványainak bajelhárító (apotropaikus) vagy szimbolikus okból történő manipulációja.

A jelentés a fej eltávolításának idejének függvényében változhat: amennyiben lefejezés történt (gyil-
kosság, kivégzés vagy akár rituális okból), atipikus temetkezésről beszélhetünk, míg, ha a fej eltávolítása 
a temetés után történt, manipulációnak tekinthető, aminek okai csak a kontextus és tágabb környezete 
részletes elemzése során tárhatók fel. Mindazonáltal a két cselekmény mögött meghúzódó motiváció akár 
azonos is lehetett — például a halott „ártalmatlanítása” vagy visszatérésének megakadályozása.  Nem 
kizárt, hogy a közösség csak később, bizonyos negatív események (járvány, balszerencse) nyomán azono-
sította a halottban a baj forrását, és ennek megszüntetése érdekében exhumálást vagy a holttesten végzett 
(posztmortem) csonkítást hajtott végre (Mays et al. 2017). A néprajzi és történeti analógiák, például a 
középkori „vámpírtemetkezések” (Gardeła 2015) azt mutatják, hogy e rítusok a hiedelemvilág változása-
inak közvetlen lenyomatai.

Az antropológiai és archaeothanatológiai vizsgálatok kulcsszerepet játszanak a jelenségek értelme-
zésében, hiszen ezek segítségével kimutathatók a lefejezésre, illetve a halál utáni manipulációkra utaló 
nyomok, valamint elkülöníthető, hogy a fej eltávolítása az elhalálozás során történt, esetleg ahhoz időben 
közel közel (perimortális) vagy távolabb (posztmor-
tális) ment végbe, illetve eszközzel vagy pedig anél-
kül, a bomlás során zajlott le.

A lefejezés során a koponya nem minden esetben 
lett teljesen eltávolítva a testtől. A Bécsi-mödlingi 
temetőben három egyénről állapították meg, hogy 
lefejezték őket, azonban a vázak anatómiai rendben 
feküdtek a sírokban (Wiltschke-Schrotta & Stad-
ler 2005, 58–64). A lefejezés motívuma a skandináv 
mitológiában az irodalmi hagyományból ismert: az 
óészaki sagákban több helyen jelenik meg a halottak 
lefejezése mint a „visszatérés” megakadályozásának 
eszköze, valamint az ártó szándékú halottak elleni 
védekezés, azok semlegesítése (Gardeła 2013).

A rítusnak tehát magyarázata lehet a halott vis�-
szatérésétől való félelem. Ez jelenség az euró-
pai folklórban széles körben ismert és a régészeti 
anyagban is jól kimutatható. Az ártó szándékú hol-
tak visszatérésének megakadályozását azonban nem 
csupán a lefejezések kapcsán lehet vizsgálni. Ilyen 
például a fizikai akadályok testre helyezése, mint 
kőpakolás, sarló, bilincs, vagy egyéb, mozgást kor-
látozó bandázs, esetleg szög (4. kép; Barrowclough 
2014; Gardeła 2015; Quercia & Cazzulo 2016). 
Ide tartozik továbbá a test csonkítása, a már emlí-
tett koponya, illetve a végtagok eltávolítása (Geary 
1986; Barber 1988; Reynolds 2009, 86–97; Quer-
cia & Cazzulo 2016; Aspöck, Gerdau-Radonić & 
Noterman 2022), illetve a szokatlan testhelyzetek 
megjelenése a sírokban, mint például a halott has-
rafektetése (Tsaliki 2008; Aspöck 2008; Parvanov 

4. kép. Biatorbágy 257. sír; kőpakolásos sír az avar kori 
temetőben (Simon 1993, 157, 11. kép)
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2024). A felsorolt rítusok a halott visszatérésétől való félelem fizikai megnyilvánulásai, amelyek a közösség 
hiedelemvilágát és a halálhoz fűződő viszonyát tükrözik. Céljuk végső soron a rend helyreállítása és az élők 
világának védelme volt. 

Nem minden bolygatott sír tekinthető deviáns temetkezésnek, hiszen a holtakkal való utólagos kapcsolat 
számos kultúrában a temetkezési rítus szerves részét alkotta, azaz a közösség vallási és szimbolikus rendsze-
réhez hozzátartozott a halottakhoz való rituális visszatérés például halotti lakomák (Lee 2007), a csontok meg-
tisztítása (Robb et al. 2015) vagy más másodlagos rítusok formájában. Ezek a cselekmények a normatív halotti 
kultusz részét képezték, nem pedig a temetkezés háborgatásának megnyilvánulásai voltak. Számos néprajzi és 
történeti párhuzam ismert Délkelet-Ázsiából (Hartaty & Tobing 2025, 1) Madagaszkárról (Graeber 1995), 
illetve Mexikóból is (Leticia & Chung 2015). Ezek tanúsítják, hogy a halottakkal való időszakos vagy rendsze-
res interakció a közösségi identitás és az ősök kultuszának természetes elemeként élt tovább. Ilyen összefüggés-
ben tehát nem maga a beavatkozás, hanem éppen annak elmaradása számított volna atipikusnak, hiszen a hol-
takhoz való visszatérés a társadalmi rend és a közösségi emlékezet fenntartásának rituális eszközeként szolgált.

ÖSSZEFOGLALÁS
A nem szokványos – atipikus vagy deviáns – temetkezések jelenségköre a Kárpát-medence népvándorlás 
kori régészeti anyagában összetett társadalmi, vallási és rituális folyamatok lenyomatát képezi. A temet-
kezések értelmezése során alapvető szempont a kontextuális megközelítés, hiszen a rendhagyó jelenségek 
(anatómiai rendellenesség, sírszerkezet eltérése, test manipulációja) mögött eltérő motivációk húzódhatnak 
meg. Az ilyen jelenségek egy része társadalmi alapú kirekesztésre, büntetésre vagy társadalmi devianciára 
utalhat, míg mások éppen a különleges státusz, vallási vagy spirituális kiválasztottság jeleként értelmezhe-
tők. A halálhoz való viszony, a testtel és a holttesttel kapcsolatos interakciók így a közösség hiedelmeit és 
a halottakhoz való viszonyát tükrözik.

A tanulmány rámutat arra, hogy a temetkezési normától való eltérés nem minden esetben deviancia: a 
bolygatott sírok egy része a közösségi halottkultusz szerves részeként értelmezhető. A néprajzi párhuzamok 
megmutatják, hogy a halottakkal tartott rendszeres kapcsolat nem mindig a temetés megsértését, hanem kultú-
rától függően a közösség és ősök közötti élő kapcsolat fenntartását szolgálta. A Kárpát-medencei példák vizs-
gálata is arra világít rá, hogy a sírok bolygatásának, a test manipulációjának vagy a koponyák eltávolításának 
értelmezése csak a tágabb rítuskörnyezetbe ágyazva lehetséges. Az atipikus temetkezések tehát nem pusztán 
rendellenes temetési gyakorlatok, hanem a halottakkal való interakció és a halálhoz fűződő közösségi viszony 
régészeti lenyomatai, melyek végső célja sok esetben a rend helyreállítása és az élők világának védelme volt.
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